

马来西亚槟城州首席部长曹观友：
厦门和马来西亚槟城州友好关系源远流长。30年来，厦门和槟城州在经贸、教育、文化、体育、旅游多领域交流交往密切，合作成果丰硕。今年，厦门航空将恢复厦门-槟城航线，计划于9月28日起航。借助该航线，希望两地未来能在电子信息、生物医药、新能源等产业开展合作，在文化、教育、旅游等方面有进一步交流。

厦门日报全媒体记者 蔡绵绵 整理

九八声音

空气产品公司中国区副总裁冯燕：

每次来厦门都有很大收获，公司在福建投资的第一个项目，正是参加投洽会的成果。近年来，我们通过投洽会，与厦门、泉州等地都有深入的合作，也有成果落地。我个人非常看好福建在清洁能源方面的发展基础，福建的风能资源丰富，未来公司希望与福建在发展氢能方面开展合作，如布局制氢和加氢站基础设施等。

厦门日报全媒体记者 蔡绵绵 整理



B05
风云
人物

厦门日报

2023年9月9日 星期六
责编/郭婉妍 美编/陈聪荣



国际投资促进导刊

第23届中国国际投资贸易洽谈会

人物对话

无限商机 中沙合作将带来 副董事长赛乐·阿里·哈卜提： 自称「闽南人」的沙特新投资部

Arabia yields business opportunities
Cooperation between China and Saudi



厦门日报全媒体记者 陈泥

不用翻译，我是厦门大学毕业的。”昨日下午，出席本届投洽会“投资中国年”主旨论坛暨福建专场推介会的沙特投资部副董事长赛乐·阿里·哈卜提用出其不意的开场白，瞬间拉近与在座嘉宾之间的距离，现场氛围一下轻松活跃起来。

早在1998年就曾到访中国的赛乐，曾在厦门学习化学工程和中文。这位熟悉中国事务的沙特新投资部是一位中国通，他给自己起了这个中国名——赛乐。“我17岁就来到厦门，25岁时才离开。”论坛的致辞中，他戏称自己也算是“闽南人”，对厦门、福建有独特的情感。

（厦门日报全媒体记者 张奇辉 摄）
赛乐·阿里·哈卜提

沙特和中国 是互惠互利的好伙伴

记者：沙特正成为中国企业海外投资热土之一，您如何评价沙特与中国、与福建的合作关系？

赛乐：沙特和中国有着非常深厚和稳固的双边关系，我们是平等相待的好朋友、互惠互利的好伙伴。沙特和中国双边贸易合作规模去年达到了1060亿美元，在投资方面，沙特在中国的投资达到了230亿美元，其中一些大型项目落户福建。今年3月，福建省代表团访问沙特，也推动达成了一批经贸投资合作项目，比如双方就共建中沙（福建）产业合作区达成了一系列共识。我们希望通过投洽会，进一步加强与中国、与福建的合作。

非常欢迎中国企业 参与投资项目

记者：福建是海上丝绸之路重要起点，沙特是最早积极响应“一带一路”倡议的国家之一。您认为“一带一路”倡议给中沙合作带来了怎样的成果？对于本届投洽会，您有怎样的预期？

赛乐：10年来，“一带一路”倡议引领中沙关系阔步前行，两国在各领域开展务实友好合作。沙特阿拉伯应邀参加本届投洽会，既体现了对中沙友谊的高度重视，也彰显了沙特阿拉伯政府参与共建“一带一路”的鲜明态度。

投洽会已成为具有全球影响力的国际投资合作平台，也是中国和福建省对外开放的生动缩影和重要窗口。我们将通过投洽会展示沙特阿拉伯在能源、住房、矿产、旅游、教育、运输、石化、工业等行业和领域的最新投资项目和机会，这些项目的投资总额达2000亿美元，我们非常欢迎中国企业参与这些投资项目。希望双方依托共建“一带一路”，发挥比较优势，全面加强装备制造、对外贸易、清洁能源、防沙治沙等领域合作，携手谱写深化合作新篇章。

中沙之间将会有 更多投资互动

记者：沙特制定的“2030愿景计划”提出，将在2030年前投入约3.2万亿美元，加速经济的多元化发展。您认为这一计划将对未来中沙合作带来怎样的影响？

赛乐：我们制定“2030愿景计划”，计划在2030年前投入12万亿沙特里亚尔（约合3.2万亿美元），重点发展航空、汽车、造船、基础设施及数字基础设施等，加速经济的多元化发展，优化单一依赖能源出口的经济模式。我们希望以大项目吸引上下游产业链聚集。中国企业实际上处于一个很独特的地位，因为他们有过去数十年建设中国的经验，而沙特的基础设施处于持续建设的过程中，此外还有不断扩展的数字基建项目，相信有无限的合作可能性。

从“一带一路”倡议和沙特2030愿景可以预见，未来中沙之间将由贸易关系转向更多的投资互动。沙特将充分发挥良好的区位优势、金融优势，积极推动中国企业和沙特开展多领域合作，发挥各自优势，开创互利共赢的新局面。

投洽会为比利时工商界 提供独特机会

记者：此前您来厦门时对投洽会有什么印象？比利时、布鲁塞尔将在今年带来哪些投资亮点？

马汉：去年来厦门参加投洽会，这场国际化的投资盛会和这座美丽的滨海城市给我留下了深刻印象。这场盛会对于国际投资贸易正发挥越来越重要的作用，吸引了众多中国和全球其他国家和地区的企业参与。

两国贸易投资关系近年来愈来愈热，中国是对比利时投资最多的国家之一，比利时企业深知中国市场的重要性。两国企业面临相似的挑战和机遇，要不断加强交流与合作，有赖于投洽会为各方搭建的高端交流平台。投洽会为比利时工商界提供了一个独特的机会，让他们看到中国市场的巨大潜力，更好地了解中国的政策和市场。

布鲁塞尔拥有强大的数字基础设施，包括高速互联网连接和先进的数据中心，支持数字业务的增长。本届投洽会我们的主要行程是参加“中国投资·数字经济对外投资与合作论坛”，我的同事——布鲁塞尔投资与贸易促进局亚洲区域投资事务经理阿纳·艾尔特贝利恩将向大家介绍布鲁塞尔的数字生态系统。

希望进一步深化 在可持续发展领域的合作

记者：未来在进一步深化与中国、与厦门的投资合作方面，您有什么建议？

马汉：我们与中国、与厦门有很多合作机会。除数字经济领域外，我们希望进一步深化在可持续发展领域的合作。环境和气候变化是全球关注的问题，因此清洁能源技术等可持续发展领域将是未来几年中欧合作的基石。

多年前第一次来到这里，厦门随处可见的绿化景观给我留下美好印象。厦门十分重视绿色发展，这座城市致力于绿色规划、设计、投资、建筑、制造、物流、生活方式以及消费。我相信布鲁塞尔与厦门有很多合作和相互学习的机会。

当前，布鲁塞尔正在引导经济向可持续性转型，建立了众多绿色产业集群来引领绿色转型发展，中国政府的“双碳”目标理念与我们十分契合，期盼两国持续加强这一领域的技术和经验交流。

第三次来到厦门，满目的绿化让来自比利时的马汉感到欣喜，这座城市的可持续发展经济正在蓬勃进行。此行前来参加第二十三届投洽会的马汉，以布鲁塞尔首都大区驻华贸易与投资首席代表兼经济商务领事的身份，与同事一起前来推介布鲁塞尔的数字生态系统，并寻找与中国企业更多的合作可能。昨日，马汉接受厦门日报全媒体记者专访，分享参会期待。

（图受访者提供）
马汉



深度合作 三顾鹭岛为寻找 首席代表兼经济商务领事马汉： 布鲁塞尔首都大区驻华贸易与投资

through three visits to Xiamen
Looking for in-depth cooperation

The 23rd China International Fair for Investment and Trade

九八资讯

展示城市风貌 深化国际友城交流

2023“行·摄友城”摄影展暨友城
城结好周年庆图片展举办



2023厦门“行·摄友城”摄影展现场。
（厦门日报全媒体记者 张奇辉 摄）

昨日下午，2023厦门“行·摄友城”摄影展暨友城结好周年庆图片展在厦门国际会展中心B馆揭开序幕。厦门市人大常委会副主任陈紫莹、马来西亚槟城州首席部长曹观友以及来自新西兰惠灵顿市、日本佐世保市、长崎县、冲绳县、和熊本市等国际友城嘉宾出席开幕式。

今年适逢厦门市与英国卡迪夫市、日本佐世保市结好40周年，与马来西亚槟城州结好30周年，与墨西哥瓜达拉哈拉市结好20周年，与塔吉克斯坦杜尚别市结好10周年，与土耳其伊兹密尔市结好5周年。在全国对外友协和福建省对外友协指导下，厦门市外办、市文联和市对外友协与各国际友城联合主办“和合共生携手同行”-2023厦门“行·摄友城”摄影展暨友城结好周年庆图片展，多维度展示七座城市多姿多彩的人文风貌及丰富务实的友好交流，共同回顾厦门市40年国际友城交往历史，展望更加美好的未来。

厦门日报全媒体记者 何无痕

搭建交流平台 推动体育消费升级 2023运动时尚展开幕

昨日，由厦门市人民政府主办，厦门市体育局和厦门市商务局承办的2023运动时尚展，在第二十三届中国国际投资贸易洽谈会期间开幕。厦门市副市长廖华生出席开幕式并致辞，福建省体育局、宁夏回族自治区体育局、昌吉回族自治州人民政府、厦门市体育局等有关领导出席开幕式。

据了解，本届展会超60家知名运动品牌齐上阵，现场设有福建体育品牌展区、海上世界展区、户外用品和露营房车体验区、运动时尚器材展区、全民健身体育消费展区、数字体育展区共六个展区，搭建运动时尚产业深度交流和资源聚合平台。

活动期间同步举办了福建省体育产业招商引资和品牌赛事推介活动，为12个国家、省级体育产业基地项目授牌，19个项目现场签约，总金额超17亿元。

2023厦门体育消费生活节与本届展会同步开幕。展会现场，为观众搭建了露营房车、卡丁车、VR网球等沉浸式体验场景，以展带商、以展促消，着力打造以健康、时尚、活力为关键词的城市体育消费品牌，持续推动体育消费提质升级。

厦门日报全媒体记者 薛尧